

висевший за ней жестяной умывальник превратился в блин. А братья Виктор и Василий оказались под лавкой, на них горела одежда. Ослепшие, крича не своим голосом, они искали выхода из-под лавки...

Тот роковой вечер, вспыхнувший порох и отцовскую беспечность теперь они не забудут никогда.

Я. САВАРИН

Новосибирская обл.

## Разве так надо заботиться!

**РЕСПУБЛИКАНСКОЕ** охотничье общество Латвии объединяет около 22 тысяч охотников. Тем не менее мастерской по ремонту охотничьих ружей все эти годы у них не было. Затем вышло решение, обязывающее Рижский горисполком открыть такую мастерскую в Риге. Горисполком в свою очередь обязал Московский райисполком города, а последний — районный комбинат бытового обслуживания. Но у того не было ни помещения, ни инструмента. Наконец, по ул. Авоту, д. 30 мастерская была открыта. Заведовать мастерской и работать в ней пригласили Яна Юрьевича Адамса — лучшего оружейника республики. Из 53 лет жизни 40 лет он отдал любимому ремеслу. Вместе с ним трудится 79-летний мастер Липчинский.

Но работать старым мастерам трудно. Помещение мастерской тесное, темное: даже зная ее адрес, найдешь ее не сразу. Приходится заимствовать инструмент, выполнять отдельные работы в различных мастерских. Древесным углем мастерская не обеспечивается. Нет заботы и о смене старым мастерам. А ведь для овладения их тонким и разносторонним ремеслом нужны годы!

Еще мало кто знает о существовании мастерской и поэтому заказов очень мало (за две недели декабря поступило всего четыре заказа). Между тем многим охотникам нужно отремонтировать, переделать или проверить свое ружье.

Сейчас мастерская приносит убыток. Комбинат терпит ее, скрепя сердце; он с удовольствием закрыл бы мастерскую, если бы не решение вышестоя-

щих инстанций... Разве так надо заботиться об обеспечении бытовых нужд населения?

Охотники Латвии надеются, что в столице республики вскоре будет оборудована настоящая мастерская.

К. БАРЫШНИКОВ

г. Рига

## Охота с орлом

**У ПОДНОЖЬЯ** отвесных Кастекских гор Заилийского Ала-Тау находится сельхозартель «Октябрь». Здесь живет известный в Алма-Атинской области охотник Аязбай Алмабаев. Отправляется на охоту он, как правило, верхом на лошади вместе с крылатым помощником — беркутом. За 30 лет охоты Аязбай Алмабаев с помощью прирученных орлов добыл много волков и лисиц.

А. Алмабаев не только охотник, но и хороший дрессировщик. Им для охоты обучено около 30 птиц. Многих беркутов охотник подарил своим товарищам, научил добывать с ними хищников. Не так давно к А. Алмабаеву приезжал из Запорожской области охотник П. Емельянов. Он заинтересовался охотой с ловчей птицей. Гостя радушно встретил А. Алмабаев и показал, как охотиться с орлом. На прощание А. Алмабаев подарил гостю своего беркута и одну из борзых собак.

Недавно А. Алмабаев получил письмо из Запорожской области. П. Емельянов пишет, что подаренный беркут и собака живы и чувствуют себя хорошо. В последнее время А. Алмабаев получил Почетную грамоту за участие в соревнованиях и перевыполнение годового задания по добыче пушных зверей. За показательные выступления с беркутом на конноспортивных соревнованиях района и области охотник получил памятный значок, ружье 16-го калибра, ковер и много других ценных призов.

А. Алмабаев ежегодно выполняет план добычи пушных зверей на 150—200 процентов.

Г. АСЫРБЕКОВ

Алма-Атинская обл.

## Полярная трагедия

**В ТОТ** год зима пришла в тундру с большим опозданием. Песец уже сменил свою летнюю серо-дымчатую шубку на зимнюю, но снега не было и пришлось ему бегать белым по бурой тундре. В таком демаскирующем наряде — какая уж там охота! Лемминг, и тот еще издали успевает заметить.

Я шел неторопясь по берегу бухты. Слева — тундра, справа — обрыв к морю. Смотрю, впереди, метрах в ста, крупная чайка-бургомистр сидит и дремлет. Нравится мне эта птица своей силой и смелостью. Чтобы не тревожить отдыхающего бургомистра, решил обойти его стороной. Но только я свернул со своего пути, как заметил позади чайки движущееся белое пятно. Присмотрелся и сразу же узнал песца. Хищник, припав к земле, осторожно подкрадывался к бургомистру. Я решил отогнать песца и стал искать подходящий камень. Но опоздал. Песец рванулся вперед и, не добежав до птицы, схватил с земли крупную рыбу и пустился наутек. Но бургомистр был уже в воздухе. Песец не успел отбежать и нескольких метров, как был настигнут. Последовали ожесточенные удары клювом. Воришка бросил рыбу, перевернулся на спину и, повизгивая, стал обороняться. Бургомистр взметнулся вверх и мгновенно вновь обрушился на песца. До меня доносились то жалобное повизгивание хищника, то его хриплый лай. Наконец, песцу удалось каким-то образом изловчиться и схватить чайку за горло. Тут уж я не мог оставаться равнодушным свидетелем и побежал на выручку. Но, к моему изумлению, чайка сделала несколько мощных взмахов крыльями и подтащила песца к обрыву. Я подбежал к ним в тот момент, когда бургомистр, напрягая последние силы, резко рванулся вверх, приподнял песца и, вместе с ним, рухнул с обрыва. Я заглянул вниз. На влажных камнях лежал насмерть разбившийся песец, а рядом с ним погибал еще судорожно бивший крыльями бургомистр.

г. Ленинград

Е. ПОПОВ

# ОХОТА И ОХОТНИЧЬЕ ХОЗЯЙСТВО

*Ежемесячный научно производственный журнал  
Министерства сельского хозяйства СССР*

**ГОД ИЗДАНИЯ СЕДЬМОЙ**



**№5**

**МАЙ 1961**

## ОХОТНИЧЬЕ ХОЗЯЙСТВО НА ПОДЪЕМЕ

Постановление Совета Министров СССР от 11 мая 1959 года «О мероприятиях по улучшению ведения охотничьего хозяйства» определило пути развития охотничьего хозяйства нашей страны. Вся охотничья общественность одобрила постановление правительства и с огромным воодушевлением охотники стали осуществлять его на практике.

Что же изменилось в охотничьем хозяйстве за эти два года?

Можно сказать, что состояние охотничьего хозяйства в целом по Союзу улучшилось. С каждым днем расширяется деятельность обществ охотников. В их ряды влились тысячи молодых членов.

Общества охотников все больше привлекаются к руководству охотничьим хозяйством. Сами охотники не только охраняют диких животных, но и активно участвуют в обогащении угодий, расселении птиц и зверей. Они устраивают подкормочные площадки, искусственные гнезда.

Во всех республиках установлены нормы отстрела; ружья теперь продаются только членам охотничьих обществ; введен охотничий минимум, установлена новая форма одежды для егерей государственных охотничьих хозяйств, егерских участков и приписных охотничьих хозяйств обществ охотников.

В республиках приняты новые Положения об охоте и охотничьем хозяйстве. В Азербайджане и Туркмении обнародованы Законы об охране фауны. На зимовках всякая охота запрещена с 15 ноября по 1 марта.

Все это является результатом усилий охотников, охотничьих организаций и обществ охотников, которые претворяют постановление Совета Министров СССР в жизнь.

Вполне оправдали себя как показательные государственные охотничьи хозяйства Министерства сельского хозяйства СССР, созданные за по-

следние годы. В этих хозяйствах проводится комплекс биотехнических мероприятий, разумный отстрел животных; в некоторых хозяйствах разводятся фазаны и куропатки. Опыт государственных хозяйств показал, что при правильном ведении хозяйства в нем быстро увеличивается количество диких животных.

За последние два года развернули деятельность и коопзверопромхозы в промысловых районах страны. Создание их направлено на улучшение охотничьего промысла и увеличение заготовок пушнины.

В Постановлении Совета Министров СССР отмечалось, что «Потребительская кооперация как основной заготовитель пушнины и дичи мало проводит мероприятий, связанных с улучшением ведения охотничьего хозяйства». Создание сети промысловых хозяйств в угодьях, богатых пушными зверями, является шагом вперед в деле улучшения охотхозяйства; налаживается и снабжение охотников ружьями, орудиями лова. Но потребительская кооперация и сейчас уделяет значительно больше внимания заготовкам пушнины и меньше организации самого промыслового хозяйства.

До сих пор заготовительные организации потребительской кооперации не всегда привлекают охотников-любителей к промыслу. Зачастую охотникам-любителям в промысловых районах выделяются промхозами не всегда удобные угодья. Давно указывалось, что промхозам выгодно охотникам-любителям отводить ближайшие угодья от населенных пунктов, а в отдаленные участки направлять штатных охотников.

Помимо промхозов, заготконторам разрешено иметь по 15 штатных охотников. В предстоящем сезоне количество штатных охотников в заготконторах увеличивается на несколько тысяч человек, и это позволит освоить отдаленные угодья, богатые